Yas

Diyelimki Anakitleden bir 6rneklem alindi
Alinan bu érneklem SKALER (yani sayisal, 6rnegin kisilerin
yasl) bir degisken olsun.

Hy: Bu kisilerin yaslart ortalama olarak 30'a esittir.
Hy: Bu kisilerin yaslart ortalama olarak 30'a esit degildir.

Bu hipotezleri test etmek icin kullanmamiz gereken test
Tek orneklem t testidir. Ciinki elimizde bir 6rneklem vardir ve skalerdir.

ilk yapmaniz gereken, yas degiskenin dagilimina bakmaktur.
Orneklem kiigiik (n<30) ise normal dagihm olup olmadigi ¢cok
onemlidir. Normal dagilim gostermiyorsa parametrik olmayan
test kullanilmalidir. (one-sample Wilcoxon test)

RAPOR: Kisilerin yasi ile genel poptlasyona kiyasla bir fark olup olmadigini degerlendirmek icin tek 6rneklem
t testi yapiimistir. Bu kisilerin yasi ortalama (M=.., SD=..) olup, poptlasyona gore (burada ne oldugu yazilabilir)
onemli 6lcide/6nemsiz 6lciide buyuktir/kuguktur, t(df)=..., p=.... (>.05 veya <.05, <.001 gibi veya p degeri.)
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Yas Cinsiyet

Diyelimki Anakitleden bir 6rneklem alindi

Alinan bu 6rneklem SKALER (yani sayisal, 6rnegin kisilerin yasi)
bir degisken olsun. Bu sefer bu kisilerin yaslarini anakitle ile
degilde, cinsiyete gore karsilastirmak istiyoruz

Hy: Bu kisilerin yas ortalamalar: cinsiyete gore farklilik gostermemektedir.
H;: Bu kisilerin yas ortalamalar: cinsiyete gore farklilik gostermektedir.

Bu hipotezleri test etmek icin kullanmamiz gereken test
Bagimsiz orneklem t testidir. Clinkl elimizde iki 6rneklem vardir ve skalerdir.

ilk yapmaniz gereken, yas degiskenin cinsiyete gére dagihimina
ayri ayri bakmaktir. Yani erkeklerin yaslari dagilimi ve kizlarin
yaslari dagimi. Yine, kiz veya erkek sayilari kiiciik (n<30) ise
normal dagilim olup olmadigi ¢ok 6nemlidir. Normal dagilim
gostermiyorsa parametrik olmayan test kullaniimalidir.

Normallik varyasimi disinda, kiz ve erkek yaslarinin varyasinin esite yakin
olmasi veya istatistiksek olarak homojen olmasi beklenir. Homojenlik Levene
testi ile Ol¢ulir ve Ho hipotezi kabul edilmelidir (p>.05). Homojen degilse
yine parametrik test ile devam edilir, parametrik olmayan yapmaya gerek
yoktur. Levene testinin alt satiri olan kisima bakilarak t testi raporlanir.
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Diyelimki Anakitleden bir 6rneklem alindi

Alinan bu 6rneklem SKALER (yani sayisal, 6rnegin kisilerin yasi) bir
degisken olsun. Bu sefer bu kisilerin yaslarini egitim durumuna
(burada kategorik olarak alindi) gore karsilastirmak istiyoruz.

Hy: Bu kisilerin yas ortalamalart egitim durumuna gore farklilik gostermemektedir.
Hy: Bu kisilerin yas ortalamalar: en az iki egitim durumuna gore farklilik gostermektedir

Bu hipotezleri test etmek icin kullanmamiz gereken test
Varyans Analizi (ANOVA)’dir. Clinki elimizde iki’den ¢ok (burada 3) 6rneklem vardir ve skalerdir.

ilk yapmaniz gereken, yas degiskenin egitim durumlari icin ayr
ayri dagihmina bakmaktir. Yani diistk, orta ve yliksek egitimli

kisilerin yaslari dagilimlari. Yine, 6rneklem bir 6rneklem kuglk
(n<30) ise normal dagilim olup olmadigi cok 6nemlidir. Normal
dagilim gostermiyorsa parametrik olmayan test kullaniimalidir.

(Kruskal-Wallis Test)

2 orneklem t testinde oldugu gibi varyanslarin homojenligi 6nemlidir. Varyanslar homojen olup olmamasina gore F testi ve
Ikili karsilastirmalar (post-hoc testleri) degisecektir. Parametrik olup olmamasi normallik varsayima baglidir.



Yas

Egitim

DUSUK

ORTA

YUKSEK

Burada akla gelecek ilk soru neden varyans analizi?

Test edilen tim grup kombinasyonlarini karsilastirmak icin neden sadece birkac t testi
yapmadigimizdan bahsedelim.

Egitim durumlariicin farkli kombinasyonlarda ikili durumlar t testi ile test edilebilirdi.
Ornegin:

egitim durumu dustk ile orta = bir t testi (Tip | hata : a= 0.05)

egitim durumu dustk ile yuksek = bir t testi (Tip | hata : = 0.05)

egitim durumu yuksek ile orta - bir t testi (Tip | hata : a= 0.05)

Bu nedenle, I. Tip hata olmama olasiligi her bir test icin .95'tir (%95). Her bir testin bagimsiz oldugunu
varsayarsak (dolayisiyla olasiliklari carpabiliriz) o zaman genel olasilik I. Tip hata olmama olasilig
(.95)x3 =.95 x .95 x .95 = .857'dir, clinki I. Tip hata olmama olasiligi her test icin .95'tir ve U test
vardir

Tip | hata yapmama olasiliginin .857 oldugu gz 6nline alindiginda, bu sayiyir 1'den ¢ikararak en az bir
Tip | hata yapma olasiligini hesaplayabiliriz (unutmayin herhangi bir olayin gergceklesme olasihiginin
maksimum 1 oldugu). Dolayisiyla, en az bir Tip | hata olasiligi 1 - .857 = .143 veya %14,3'tir.
Dolayisiyla, bu test grubunda Tip | hata yapma olasiligi %5'ten %14,3'e yiikselmistir ki bu da sosyal
bilimciler tarafindan kabul edilen kriterden daha ylksek bir degerdir.

10 test yapildiginda, bu hata orani .40'tir (1 - .95%° = .40), bu da en az bir Tip | hata yapma olasiliginin
%40 oldugu anlamina gelir. Bu nedenle ¢ok sayida t testi yapmak yerine ANOVA kullaniyoruz.



ANOVA OZET

Tek yonlii bagimsiz ANOVA, farkli gruplarindan elde edilen ¢esitli ortalamalar1 karsilastirir.

Ornegin; birkag¢ deneysel kosulunuz varsa ve her kosulda farkli katilimcilar kullandiysaniz.

Deneyden once belirli hipotezler olusturdugunuzda planl karsilastirmalar: kullanin, ancak belirli hipotezleriniz yoksa post hoc
testlerini kullanin.

Cok sayida farkli post hoc testi vardir: esit orneklem biiyiikliiklerine sahip oldugunuzda ve varyans homojenligi saglandiginda
REGWQ veya Tukey's HSD. Orneklem biiyiikliikleri biraz farkliysa Gabriel'in prosediiriinii kullanin, ancak 6rneklem
buiyuikliikleri ¢cok farkliysa farkli Hochberg'in GT2'sini kullanin. Varyansin homojenligi konusunda herhangi bir siiphe varsa
Games-Howell prosediiriinii kullanin.

Levene testini kullanarak varyans homojenligini test edin. Bu etikete sahip tabloyu bulun: Sig. etiketli siitundaki deger .05'ten
kiiciikse varsayim ihlal edilmistir. Eger durum buysa, Robust Tests of Equality of Means etiketli tabloya gidin. Eger
varyansin homojenligi varsayimi bozuksa, SPSS bize F oraninin iki alternatif versiyonunu sunar: Brown-Forsythe F (1974) ve
Welch'in F'si (1951). Eger Varyans homojenligi saglanmistir (Levene testinin anlamliligi .05'ten bliyiiktiir) ANOVA etiketli
tabloya gidin.

ANOVA (veya , Robust Tests of Equality of Means - yukariya bakin) etiketli tabloda, Sig. etiketli siituna bakin, eger deger
.05'ten kiiciikse, gruplarin ortalamalar1 6nemli dl¢iide farklidir.

Karsilastirmalar ve post hoc testleri i¢in, karsilastirmalarinizin anlamli olup olmadigim1i 6grenmek icin yine Sig. etiketli
siitunlara bakin (anlamlilik degeri .05'ten kiigiikse anlamli olacaktir).



Etki bGyukligl ve Raporlama (ANOVA)

* Literatiirde normalde w? veya n? degeri etki biiyukligi olarak
kullanilir ve .01, .06 ve .14 degerlerinin sirasiyla kiicuk, orta ve buylk
etkileri temsil ettigi 6ne sirdlmustir (Kirk, 1996). Ama w degeride
raporlanabilir. Sirasiyla, klicik=0.1, orta=0.24 ve blyuk=0.37 etki.

* Yas’in egitim duzeyleri Gzerinde anlamli bir etkisi vardir, F(df1, df2) =
F_value, p < .05 (veya yoktur, p >.05), w = etki buyukltgu.



Ornek Rapor

* Tek yonld ANOVA, ogretim yonteminin test performansi Gzerinde
anlaml bir etkisi oldugunu ortaya koymustur, F(2,57) = 15.68, p <
0.001. Etki bayuklugu, eta kare (n?), 0.36'dir ve buyik bir etkiye isaret
etmektedir.

* Tukey'in HSD post hoc testi, harmanlanmis 6grenme grubunun hem
geleneksel ders (p < 0.001) hem de ters yuz edilmis sinif (p < 0.01)
gruplarindan onemli 6lcide daha yuksek puan aldigini gostermistir.
Ters yuz edilmis sinif grubu, geleneksel ders grubundan énemli olclide
daha yuksek puan almistir (p < 0.05).



Diyelimki Anakitleden bir 6rneklem alindi
Alinan bu 6rneklem iki ayri SKALER degisken arasinda iliski
arastirihyor.

Yas Gelir Hy: Bu kisilerin yas ile gelir arasinda linear bir iliski yoktur
H;: Bu kisilerin yas ile gelir arasindalinear bir iliski vardir

Bu hipotezleri test etmek icin kullanmamiz gereken analiz
KORELASYON analizidir. Ciink iki degiskende skalerdir.

Korelasyon analizi; degiskenler arasindaki iligki, bu iliskinin yoni ve siddeti ile ilgili
bilgiler saglayan istatiksel bir yontemdir. r ile gosterilir.

Coefficient. »

Strength of Association Positive Negative

Small dto 3 -0.1t0-0.3
Medium 3t0.5 -0.3t0-0.35
Large Sto1.0 -0.5t0-1.0
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Korelasyon Analizi
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Diyelimki Anakitleden bir 6rneklem alindi
Alinan bu 8rneklem iki ayri KATEGORIK degisken arasinda
iliski arastiriliyor.

Egitim Hy: Bu kisilerin cinsiyeti ile egitim durumu arasinda bir iliski yoktur
H;: Bu kisilerin cinsiyeti ile egitim durumu arasinda bir iliski vardir

DUSUK
Bu hipotezleri test etmek icin kullanmamiz gereken analiz

ORTA Ki-KARE analizidir. Clink iki kategorik degisken arasinda anlaml bir iliski olup olmadigini
belirlemek icin Ki-Kare bagimsizlik testi kullanilir.

YUKSEK
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Bu test dort varsayimda bulunur:

Varsayim 1: Her iki degisken de kategoriktir.

* Her iki degiskenin de kategorik oldugu varsayilir. Yani, her iki degisken
de isim veya etiket olan degerler alir.

» Kategorik degiskenlere 6rnek olarak sunlar verilebilir:
 Medeni durum ("evli", "bekar", "bosanmis")
* Siyasi tercih ("cumhuriyetci”, "demokrat”, "bagimsiz")

e Sigara icme durumu ("sigara iciyor", "sigara icmiyor")



Varsayim 2: Tum gozlemler bagimsizdir.

 Veri kimesindeki her gozlemin bagimsiz oldugu varsayilir. Yani, veri
kiimesindeki bir gozlemin degeri, baska herhangi bir gézlemin
degerini etkilemeaz.

Varsayim 3: Olasilik tablosundaki hicreler birbirini dislar.

* Bireylerin olasilik tablosunda yalnizca bir hiicreye ait olabilecegi
varsayilir. Yani, tablodaki hicreler birbirini dislar - bir birey birden fazla
hiicreye ait olamaz.

Varsayim 4: Hucrelerin beklenen degeri, hiicrelerin en az %80'inde 5
veya daha buyik olmalidir.

* Olasilik tablosundaki hticrelerin beklenen degerinin hicrelerin en az
%80'inde 5 veya daha buyik olmasi ve hicbir hiicrenin beklenen
degerinin 1'den kiicik olmamasi gerektigi varsayilir.



